

NEWS 新闻速览



# 激活“三大引擎” 擘画“振兴图景”

## ——孟庄镇大郭庄村“美丽乡村”建设侧记

通讯员 范凌霞

近年来，市中区孟庄镇大郭庄村学习运用“千万工程”经验，为乡村振兴注入持久动力。该村先后被评为全省“干事创业好班子”、省级文明村、全市基层党建示范点、省级乡村旅游重点村等荣誉称号，村集体收入连续3年突破100万元，村民人均可支配收入3.3万元。

大郭庄村激活三产融合引擎，塑造发展新动能，因地制宜大力发展特色产业，推进农村一二三产业融合发展，拓宽农民增收致富渠道，利用独特的区域湿地资源

优势、生态景观，打造占地1200余亩的国家AAA级茶乡小镇旅游景区和500亩有机葡萄采摘园，先后举办乡村旅游文化节、民谣音乐会、情满茶山青年交友、古风茶韵嘉年华等活动50余场，累计承接研学5000余人次，吸引游客10万余人次。

“以孝治村”等一系列措施，弘扬清风正气，连续13年，在重阳节为全村80岁以上老年人每人定做一套棉被或棉服，并举办趣味农村运动会、七夕特别节目、为金婚老人拍摄结婚照等丰富多彩活动，每年都开展“好媳妇”“好婆婆”“好公公”“好邻居”等内容的评选活动并隆重表彰，村内建设了乡村记忆党建文化馆、文化长廊与农家书屋，展出乡村记忆与民俗文化特色。

### 枣庄市市中区“红色基因”“雷锋精神”“法律知识”开启中小学“开学第一课”

□记者 董洪涛 通讯员 孙尧 李辉  
本报讯 9月2日，市中区中小学开学第一天，区关工委、区教育局联合开展“开学第一课”系列活动，组织20多名“五老”志愿者走进中小学，为学生们送去红色故事宣讲、抗战文物展示、国史党史教育、法律知识讲座、雷锋精神宣讲等丰富多彩的教育活动，用红色基因、雷锋精神、法律知识开启同学们新学期的“第一课”。市关工委常务副主任高庆喜，副主任徐玲，副主任、秘书长许新泉，区关工委主任王真海，常务副主任王广德、胡安玉、李吉玲，副主任戴维国、李玉忠参加活动。

据了解，市中区“开学第一课”系列活动在全区各中小学以各自的方式同时进行，各学校还相应开展了开学典礼、升国旗仪式、国旗下演讲、爱国主义报告会、主题班会等丰富多彩的活动。

在市中区鑫昌路小学，高庆喜和雷锋班第四任班长曲建文共同为学校新落成的雷锋雕像揭幕，同学们一起在雷锋雕像前唱响《学习雷锋好榜样》歌曲。随后在学校报告厅，曲建文为同学们作了雷锋精神传人专题报告，该校法治副校长赵士存走进部分班级，为学生们作了雷锋精神宣讲。

在枣庄市第十三中学，“五老”王金国为同学们带来了生动的铁道游击队故事。“五老”杨义平带来了抗日战争史料图片和部分抗战时期的历史实物，同学们在参观和听取讲解的过程中，对中华民族不屈不挠的抗战精神有了更加深刻的了解。

在市中区实验小学，“五老”隋相伦、董广亭为同学们带来了法治教育专题报告，讲解了校园霸凌危害及青少年违法犯罪行为成因与防治，普及了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》的相关知识。

在市中区勤为学校，“五老”王洪铁为同学们讲述的是党史国史知识，教育引导青少年学生增强爱国爱党爱家乡的情怀。

在市中区君山路小学，区关工委运河支队精神宣讲团的“五老”们为学生们讲述了运河支队抗战故事，展示了革命战争年代的历史实物。通过参观实物、聆听报告，同学们对枣庄本地的红色文化有了更加深入的了解，接受了一次深刻的爱国主义教育。

### 市中区开展防灾减灾进社区及安全生产宣传活动

□本报通讯员  
本报讯 为广泛宣传普及防灾减灾和安全生产知识，提高社区群众防灾减灾及安全生产意识，近日，市中区减灾办、市中区委办联合安镇应急管理保障中心在市中区安镇社区开展了防灾减灾进社区及安全生产宣传活动。

本次进社区宣传活动为居民现场分发了宣传资料及宣传物品，现场讲解了安全生产法律法规、汛期注意事项和自然灾害救助等相关知识，收到了良好的宣传效果。

本次活动，旨在增强社区居民的防灾减灾和安全生产意识，提高居民应对自然灾害及安全生产突发事件时的应急处置能力；市中区将加大宣传力度，着力营造“人人讲安全 个个会应急”的浓厚氛围。

### 市中区城乡水务局加快全区城乡供水一体化和城市二次供水工作推进

□本报通讯员  
本报讯 8月28日，市中区城乡水务局召开全区城乡供水一体化工程项目暨城市二次供水工作推进会议。会议听取了城乡供水一体化项目进展及城市二次供水工作开展情况的汇报，与会人员结合实际情况共同研究了推进措施，提出建设意见，并对下一步建设计划和工作开展进行安排部署。

会议指出，在项目建设过程中要直面问题，加快突破，坚持规范与效率并重，切实解决实用问题，“最高提升农村供水工程建设和管理水平，打通城乡居民饮用水的‘最后一公里’，让居民饮水安全更有保障，不负群众期待，不断提高城乡居民的幸福感和获得感。

会议强调，城乡供水一体化项目是一项重要的民生工程，对提升城乡饮水安全、改善人民生活具有重要意义。施工标准要提高，在保障工程质量的基础上加快施工进度，消除安全隐患，在考虑实际用水需求的基础上完善施工方案。

### 文化路街道持续开展环境卫生整治

□通讯员 王铮  
文化路街道 为全面改善小区环境，消除杂物乱堆乱放带来的安全隐患，营造更加干净、舒适、整洁、优美的人居生活环境，连日来，文化路街道持续开展环境卫生整治专项活动。

文化路街道全面落实“帮包领导负总责，社区书记具体抓，工作人员一起干”的工作机制，积极组织街道及社区工作人员、结对共建单位志愿者、物业工作人员等力量参与到专项整治活动中来。

活动中，大家干劲十足，充分发扬不怕脏、不怕累的精神，对小区公共区域的杂物垃圾、绿化带内的纸屑烟头、楼道的卫生死角、楼梯台阶电表箱上张贴的小广告等进行清理。在进行环境整治的同时，工作人员通过入户走访、面对面的方式，引导辖区居民共同参与，做好各自房前屋后垃圾清理和杂物归整。

文化路街道将从细处入手，持续推动人居环境“提档升级”，以集中攻坚和督促整改并重的思路，进一步找差距、出实招，确保整治有成效，让环境更美丽、群众更宜居。

### 在新学期 收获成长



秋季新学期伊始，枣庄市市中区各幼儿园、中小学校广泛开展内容丰富的“花式”迎新活动，将开学仪式感拉满，迎接新学期。

图1：9月2日，枣庄市第三中学市中校区举行“开学第一课”活动。消防队员将消防车开进校园，用通俗易懂的语言、生动具体的案例，为学生们讲解正确使用灭火器、报警、逃生自救等消防安全常识。

图2：9月2日，枣庄市第十一中“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”的主题课堂上，曾到重庆丰都县支教的刘宝山老师和援藏的吴强老师，分享和少数民族师生一起学习生活的故事，进一步铸牢中华民族共同体意识。

图3、图6：为营造浓厚的开学氛围，市中区光明路小学组织开展了“携手共成长 扬帆新学期”活动，在一系列富有创意和寓意的环节里，学生们开启了元气满满新学期。

图4：9月2日，市中区实验幼儿园的老师们通过沉浸式、体验式、互动有趣的教学方式，带领孩子们认识了解不同民族的服饰特征、传统手工艺品等，增进对我国是多民族国家、中华民族大家庭的了解。

图5：为保障学生平安顺利有序入学，市公安局增派警力在校园及周边区域实施高密度全方位巡逻防控，严格落实“定校 定人 定岗 定责”的护学岗机制，确保周边治安秩序安全稳定。

(本报记者综合报道)

### 枣庄市市中区政府常务会议召开

(上接第九版)会议要求，要严格依法行政，确保按照法定权限履行法定职责，严禁发生程序错漏等问题。要把牢程序节点，承办单位要严格履行行政规范性文件制定和监管管理职责，及时归档管理，依法依规处理实际工作中存在的问题，切实维护行政规范性文件的刚性约束力。

会议强调，要抓好任务落实，全力推

进城建设项目、物业管理扩面提质、安全生产等在建领域重点工作，积极保障城市建设和人民生活品质，不断提升本质安全水平。要坚持建章立制，明确工作重点和创制措施，制定业务程序规范，健全完善制度机制，全力以赴抓项目、抓建设、推动在建领域各项工作有序开展。

会议要求，要坚定信心，深刻认识“四上”企业新增纳统工作的重要性，想办法、谋思路、出政策，有力有序推进新增“四上”企业各项指标，持续壮大区域经济。

会议强调，要锚定目标，聚焦年度目标任务，明

确“四上”企业培育对象和时序进度，积极做好科学研判、实地摸排、服务对接等工作，助推产业结构调整和质量发展。要压实责任，牢固树立“一盘棋”思想，围绕新发展中存在的短板弱项共同发力，凝聚起推进新时代社会主义现代化建设的强大合力。

会议强调，要高度重视传染病防控工作，加强组织领导，压实“四方”责任，不断完善工作方案和应急预案，切实将各项防控措施落到实处，确保全区传染病防控形势平稳。要高效形成部门间工作合

力，加强协作沟通，及时互通疫情监测和分析研判信息，统筹做好新生入学时期重点场所管理、畜间传染病监测、餐饮行业各环节管理等工作，切实织密全区防控网络。要积极开展健康教育，发展爱国卫生运动，加大健康宣传教育力度，不断完善政策支持体系，加强优生优育政策宣传引导，为市中区经济社会高质量发展创造良好人口健康环境。

会议还研究了其他事项。

共建美丽乡村 共享美好生活